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Kalkulácia nákladov 
· je určenie alebo zistenie nákladov na kalkulačnú jednotku trhovo použiteľného výkonu (externý výkon) alebo vnútroorganizačného výkonu (interný výkon v rámci podniku)

· je dôležitá v oblasti riadenia podniku a využíva sa na kontrolu hospodárnosti.

· slúži na stanovenie cien, zásob vlastnej výroby (nedokončená výroba, polotovary, výrobky) sú dôležité aj pri stanovení cien hotových výrobkov, ktoré sa stanú predmetom predaja.

Predmetom kalkulácie je kalkulačná jednotka

· výkon (1 oblek, 1 PC, 1 televízor

· časť výkonu – určitá pracovná činnosť (vystrihnutie obleku)

· násobok výkonu (1000 tehál)

výkon 
- výrobok, polotovar, práca, služba

- na ktorý sa určujú/zisťujú náklady 

- musí byť presne vymedzený:

·  množstvom (v ks, v objemových jednotkách, v jednotkách hmotnosti

·  časom

·  iným spôsobom

druhy kalkulácie – členia sa z časového hľadiska

· predbežné

· výsledné

predbežné kalkulácie – sa zostavujú pri zavádzaní nového výrobku, vychádzajú z údajov technologickej a konštrukčnej prípravy výroby, kedy ešte nie sú známe technicko – hospodárske normy, členíme ich:

· prepočtové
· normové 
· plánové

· operatívne

prepočtové – zostavujú sa pred započatím novej výroby

plánové – tie sa zostavujú pri tých výkonov kde sa výroby opakuje za dlhšie časové obdobie. Pri týchto kalkuláciách už sú k dispozícii technicko – hospodárske normy

operatívne   – zostavujú sa na základe operatívnych technicko – hospodárskych noriem

· vzťahujú sa k určitým podmienkam výroby a menia sa vždy ako sa menia tieto podmienky

výsledné kalkulácie – tieto sa zostavujú po dokončení výkonu vyjadrujú skutočné náklady vynaložené na dosiahnutie určitého výkonu. Podkladom pre ich zostavenie je účtovníctvo

Porovnanie predbežnej a výslednej kalkulácie toho istého výkonu nám umožňuje robiť rozbor hospodárnosti.

Špecifickými kalkuláciami sú cenové kalkulácie, ktoré okrem kalkulovaných nákladov obsahujú aj kalkulovaný zisk.

Členenie nákladov v kalkulácii

Základným kritériom podľa, ktorého sa členia náklady v kalkulácii je účel to znamená aké náklady súvisia s kalkulačnou jednotkou

Priame náklady 
· sú bezprostredne spojené s kalkulačnou jednotkou

· na 1 kalkulačnú jednotku sa dajú presne stanoviť

· určené sú v technicko–hospodárskych normách spotreby/výkonu, napr. spotreba materiálu energie

Nepriame náklady

· sú to spoločné náklady pre viac druhov výkonov
· vznikajú pri zabezpečení, riadení a obsluhe výroby, v správe, v odbyte – odbytové náklady
· Na 1 kalkulačnú jednotku sa určujú nepriamo, určujú sa pomocou sadzby, podielu, prirážky zo zvoleného základu to znamená za pomoci rozvrhovej základne. Určenie podielu režijných nákladov na 1 kalkulačnú jednotku sa robí zvolenou kalkulačnou metódou, ktorú si určí firma podľa charakteru výroby a podľa podmienok v ktorej sa ten výkon uskutočňuje

Na 1 kalkulačnú jednotku sa v kalkulácii sledujú usporiadane podľa položiek kalkulačného vzorca 
Kalkulačný vzorec

1.Priamy materiál

2.Priame mzdy

3.Výrobná réžia

1.-3. Vlastné náklady výroby

4.Správna réžia

1.-4. Vlastné náklady výkonu

5.Odbytové náklady

1.-5. Úplné vlastné náklady výkonu

6.Zisk

1.-6. Cena bez DPH

Priamy materiál- tvorí podstatu výkonu, alebo dotvára jeho podstatu (drevo, látku, textil, výrobné obaly, polotovary)

Priame mzdy- sú to mzdy zamestnancov, ktoré sa bezprostredne podieľajú na výrobe výkonu (mzdy zamestnancov z opracovaný čas/za uskutočnený výkon)

Výrobná réžia– Náklady spojené so zabezpečením výroby, náklady na mzdy majstrov, obsluhujúceho personálu, náklady na nákup čistiacich prostriedkov, kúrenie, osvetlenie, odpisy budov, náklady na opravu strojov

Správna réžia- náklady za podnik ako celok (náklady na administratívu telefóny, kancelárske potreby, cestovné, mzdy administratívnych pracovníkov)

Odbytové náklady- sú spojené s odbytov (nákladyna propagáciu, reklamu, expedíciu výrobkov)

Kalkulačné písomnosti

·  kalkulačné listy

·  kalkulačné doklady

Kalkulačný list

Do tohto listu zostavuje kalkuláciu nákladov alebo ceny výkonov. Musí byť čitateľný, zrozumiteľný a preukázateľný s kalkulačnými dokladmi. Nesmie sa vyhotovovať ceruzkou, gumovať, prečiarkovať. Ak sa robí oprava, musí sa priložiť poznámka s dátumom a čitateľným podpisom, kto to opravil.

Musí obsahovať:

· označenie účtovnej jednotky v plnom rozsahu

· musí byť uvedený závod alebo stredisko

· druh kalkulácie

· číslo kalkulačného listu

· obdobie, za ktoré sa zostavuje

· údaje o kalkulovanom výkone

· kalkulačná jednotka

· položky kalkulačného vzorca

· dátum, kto zostavil a schválil kalkuláciu

Kalkulačné doklady

Používajú sa na vyhotovenie kalkulácií a z týchto dokladov sa čerpajú údaje na spracovanie kalkulácie. (podklady z účtovníctva, rôzne cenníky, technicko-hospodárske normy)

Kalkulačné metódy

Sú to rôzne spôsoby, ktoré sa používajú na vyčíslenie jednotlivých nákladov zložiek ceny pripadajúcich na jednu kalkulačnú jednotku.
závisia od:

· charakteru výkonu, výrobku (či sú tie výkony rovnorodé/rôznorodé, opakované/jednorázové)

· podmienok, v ktorých sa výkon uskutočňuje( či je to jednoduchá výroba/náročnejšia výroba

Pri ich výbere musím vedieť vyšpecifikovať náklady na 1 kalkulačnú jednotku:

· priame náklady
· nepriame náklady – sa určujú podľa zvoleného základu rozvrhovej základne

Rozvrhová základňa

musí byť taká: 

· aby nepriame náklady s ňou súviseli

·  aby jej výška bola ľahko zistiteľná a kontrolovateľná 

·  ktorá bude stála umožní aj porovnávanie následného vývoja

peňažná (vtedy berieme za základ priamy materiál, priame mzdy)

naturálna (vtedy berieme za základ hmotnosť, strojohodiny)
Kalkulačné metódy

· kalkulácia jednoduchým delením

· kalkulácia s pomerovými číslami

· prirážková kalkulácia

· kalkulácia nákladov v združenej výrobe

Prirážková kalkulácia

Túto kalkulačnú metódu používame vtedy ak podnik vyrába 2 a viac rôznych výrobkov. Tieto výroby sa od seba odlišujú veľkosťou, prácnosťou, spotrebou materiálu.

Je to najpoužívanejšia kalkulačná metóda. Priame náklady pri zostavení tejto kalkulácie určíme priamo z technicko-hospodárskych noriem

Nepriame náklady sa určujú nepriamo podľa zvolenej rozvrhovej základne – môže byť určená ako peňažná, vtedy ako priamy materiál, priame mzdy alebo súčet priamych nákladov

Rozvrhová základňa peňažná

Režijná  = objem režijných nákladov určených na rozvrhnutie  *100%

prirážka      peňažná rozvrhová základňa celej výroby

Režijná prirážka – vyjadruje koľko % z režijných nákladov pripadá na každý druh výkonu podľa zvoleného základu

Podiel režijných  =  %režijnej prirážky * podiel z rozvrhovej základne na 1 KJ

nákladov na 1KJ                             100
Rozvrhová základňa naturálna
Sadzba  režijných  = objem režijných N určených na rozvrhnutie
      nákladov       naturálna rozvrhová základňa celej výroby

Podiel režijných  = režijná sadzba * rozvrhová základňa na 1 KJ

Nákladov na 1 KJ

Príklad

Firma BUDRO, s. r. o. plánuje vyrobiť v sledovanom období

10 200ks športových vetroviek Winterdream

 8 500ks športových kombinéz  Relax

                        Winterdream               Relax

1/Priamy materiál       1960,-                    2520,-

2/Priame mzdy           1300,-                    1450,-

Rozpočtované nepriame náklady na obidva druhy výrobkov podľa ekonomických prepočtov z minulých rokov sú nasledovné:

1/výrobná réžia             7 450 000,–

2/správna réžia             4 430 000,–

3/odbytová réžia            6 825 000,–

Zostavte kalkuláciu ceny bez DPH na 1ks športovej vetrovky a 1ks športovej kombinézy. Rozpočtované nepriame náklady rozvrhnite podľa rozvrhovej základne priamy materiál. Firma predpokladá na obidva druhy výrobkov 20%zisk z úplných vlastných nákladov výkonu. Výpočty zaokrúhlite matematicky na celé čísla

Winterdream 

10 200 * 1960 = 19 992 000

Relax

8500 * 2520 = 21 420 000
              41 412 000

Výpočet = objem rozvrhnutých nákladov    *100%

            Rozvrhová základňa

Výrobná réžia =  7 450 000  *100% = 18%
                41 412 000

VR winterdream = 18 * 1960 = 353,–

                   100

VR relax = 18 * 2520 = 454,–
              100

Správna réžia =  4 430 000 * 100% = 11%

                41 412 000

SR winterdream = 11 * 1960 = 216,–
                    100

SR relax = 11 * 2520 = 277,–
              100

Odbytová réžia =  6 825 000 * 100% = 16%

                 41 412 000

OR winterdream = 16 * 1960 = 314,–

                   100

OR relax = 16 * 2520 = 403,–

              100

	Podnik: BUDRO, s. r. o.

	KALKULAČNÝ LIST
	Číslo

01
	Druh kalkulácie

Prirážková kalkulácia

	Výrobok

Winterdream

Relax
	Množstvo

10 200

8 500
	Kalkulačná jednotka

ks

	POLOŽKY KALKULAČNÉHO VZORCA
	NÁZOV VÝROBKU

	Číslo
	Názov
	winterdream
	Relax

	1.
	Priamy materiál
	1 960,–
	2 520,– 

	2.
	Priame mzdy
	1 300,–
	1 450,–

	3.
	Výrobný réžia
	  353,–
	  454,–

	1.-3.
	Vlastné náklady výroby
	3 613,–
	4 424,–

	4.
	Správna réžia
	  216,–
	  277,–

	1.-4.
	Vlastné náklady výkonu
	3 829,–
	4 701,–

	5.
	Odbytové náklady
	  314,–
	  403,–

	1.-5.
	Úplné vlastné náklady výkonu
	4 143,–
	5 104,–

	6.
	Zisk (20%)
	  829,–
	1 021,–

	1.-6.
	Cena bez DPH
	4 972,–
	6 125,–

	Vyhotovil: Róbert Budjač
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